

福建省工业和信息化厅

闽工信提案〔2023〕79号

答复类别：B类

福建省工业和信息化厅关于省政协十三届一次会议 20231325 号提案的答复

吴景华委员：

《关于加快我省医疗器械产业发展的建议》（20231325号）收悉。感谢您对我省医疗器械产业发展的关心与支持，该提案由我厅分办。现结合我厅职责，将有关办理情况答复如下：

一、主要工作情况

省委和省政府高度重视医药产业发展，近年来出台多项政策措施，推动包括医疗器械在内的医药产业加快发展。2022年全省规模以上医药工业实现营业收入837亿元，其中医疗器械工业实现营业收入168亿元，较2019年疫情前增长约50%。

（一）加大政策支持力度。2022年，会同省发改委研究起草并以省政府名义印发实施《福建省加快生物医药产业高质量发展实施方案》，围绕提升产业技术创新能力、统筹产业发展布局、做大做强企业创新主体、完善服务体系、加快创新产品应用推广、加强要素保障等六方面加大产业政策扶持力度，大力发展植（介）入生物医用材料、体外诊断试剂及设备、高端诊疗设备以及人工

智能辅助诊断、可穿戴远程诊疗等医疗器械产业。

（二）加快龙头企业培育。通过鼓励企业技改提升、智能化改造、兼并重组等，加快培育一批具有国际国内影响力和竞争力的龙头企业及细分领域专精特新企业。其中，艾德生物在国内肿瘤精准治疗细分市场占有率超过70%，产品销往全球60多个国家；迈新生物成为我国肿瘤病例免疫组化诊断试剂的领先者；大博医疗骨科创伤类及神经外科植入耗材的市场份额居国产品牌第一，覆盖全国4000多家医院。

（三）推进产品创新产业化。支持医疗器械企业创新发展，对取得第三类医疗器械注册证并首次在我省实现产业化生产的企业，按品种系列给予一次性资金奖励。推动厦门艾德生物人类EGFR基因突变检测试剂盒、人类10基因突变联合检测试剂盒以及厦门飞朔生物研发人类基因突变检测试剂盒等3个医疗器械产品，通过国家第三类医疗器械特别审查程序并获批上市；支持宝太、泰普、奥德、为正等企业的新冠病毒抗原或核酸检测试剂国内上市，支持省内乃至全国开展疫情防控。

二、下一步主要工作

下一步，我厅将进一步吸纳您的宝贵建议，持续推动医疗器械产业高质量发展。重点做好以下工作：

（一）强化产业政策落实。牵头落实好《福建省加快生物医药产业高质量发展实施方案》，发挥省生物医药产业高质量发展工作联席会议制度和生物医药产业发展工作专班作用，加强部门协同，形成工作合力，定期开展政策评估总结，加大政策落实力度，持续推动医疗器械产业加快发展。

（二）支持专业园区建设。鼓励有条件的地市加快建设一批专业化医疗器械产业园区，支持地市与高校、科研院所、医疗机构等共建康复健康休闲产业园区，加快研发适老型康复辅助器具、医学影像设备、体外诊断试剂和配套仪器等器械设备，推动产业集聚发展，形成优势互补的上下游产业链条，增强产业竞争力。

（三）发挥行业协会作用。充分发挥行业协会、行业专家委员会、智库平台作用，组织开展招商引资、企业家培训、政策宣传、专业博览会、组织参展等活动；支持行业协会、龙头企业等举办或承办具有影响力的医疗器械产业论坛、学术交流、招才引智等活动，加快引进先进技术及管理经验，提高企业创新能力和核心竞争力。

再次感谢您对我厅工作的关心和支持，如有新的建议意见，请及时与我厅沟通联系。

领导署名：翁玉耀

联系人：齐昊楠

联系电话：0591-87801379

福建省工业和信息化厅

2023年6月25日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。